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Εισαγωγή 

      Η ίδρυση και λειτουργία φιλεκπαιδευτικών Σωματείων, μετά τις φιλελεύθερες 

μεταρρυθμίσεις του Τανζιμάτ (1856) και ιδιαίτερα κατά τη δεκαετία του ‘70, ήταν ένα από 

τα σημαντικότερα εκπαιδευτικά γεγονότα που συντελέστηκαν στο γεωγραφικό χώρο του 

υπόδουλου ελληνισμού. Πρόκειται για μια οργανωμένη μορφωτική δραστηριότητα, που 

αναπτύχθηκε από κεντρικούς και περιφερειακούς φιλεκπαιδευτικούς Συλλόγους, που είχαν 

ως σκοπό τους την παροχή συστηματικής εκπαίδευσης στους Έλληνες μαθητές και την 

ενδυνάμωση της εθνικής ταυτότητας και ιδιοπροσωπίας των υπόδουλων Ελλήνων1. 

     Η ίδρυση φιλεκπαιδευτικών Συλλόγων και στη Θάσο αποτέλεσε την απαρχή της 

ανάπτυξης της εκπαίδευσης στο νησί, αφού συστηματοποιήθηκαν οι αποσπασματικές 

ενέργειες των λιγοστών εγγράμματων Θασίων, που είχαν επιχειρηθεί μέχρι το 18702.  

Οι κάτοικοι του νησιού, που έβλεπαν το πνευματικό αδιέξοδο του τόπου τους και την  

αδυναμία των τοπικών αρχών να αναβαθμίσουν την εκπαίδευση των παιδιών τους, 

στήριξαν από την πρώτη στιγμή και με ιδιαίτερο ζήλο αυτήν την προσπάθεια των 

φιλεκπαιδευτικών Συλλόγων. Μάλιστα, όσοι είχαν την οικονομική δυνατότητα, εγράφησαν 

ως μέλη, καταβάλλοντας τη μηνιαία συνδρομή τους. Θετική αποδείχθηκε και η στάση της 

Αιγυπτιακής διοίκησης του νησιού. 

                                                                         
1 Μπονίδη Κ., Οι Ελληνικοί Φιλεκπαιδευτικοί Σύλλογοι ως φορείς εθνικής παιδείας και πολιτισμού 

στη διαφιλονικούμενη Μακεδονία (1869-1914), Θεσσαλονίκη 1996, σσ. 57-58. 

2Ζιώγου – Καταστεργίου, Σ., Η μέση εκπαίδευση των κοριτσιών (1830-1839), Ιστορικό Αρχείο 

Ελληνικής Νεολαίας, Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, Αθήνα, 1986, σσ. 79-103 και 147-200. 



Σημαντική ήταν και  η βοήθεια των μοναστηριών του Αγίου Όρους . Οι οικονομικές και 

πνευματικές σχέσεις που είχαν αναπτυχθεί μεταξύ της Θάσου και του Αγιώνυμου Όρους, 

παρείχαν στους Συλλόγους τη δυνατότητα να απευθύνονται με μεγάλες, πολλές φορές, 

αξιώσεις στις μονές, προκειμένου να αποσπάσουν χρηματική και υλική βοήθεια3. 

 Δυστυχώς, πολύ πενιχρή ήταν η υλική και οικονομική υποστήριξη των κεντρικών 

φιλεκπαιδευτικών Συλλόγων της Κωνσταντινούπολης, Μακεδονίας και του κεντρικού 

αθηναϊκού Συλλόγου, αφού οι προτεραιότητές τους επικεντρωνόταν περισσότερο σ’ 

εκείνες τις περιοχές της Μακεδονίας που απειλούνταν άμεσα από την «πανσλαβιστική» 

προπαγάνδα4. Έτσι η Θάσος, με τον αμιγή ελληνικό πληθυσμό της, δε βρισκόταν εντός του 

πεδίου της δράσης τους.  

Οι μέχρι σήμερα βιβλιογραφικές αναφορές, που υπάρχουν στην εκπαιδευτική ιστορία 

της Μακεδονίας, είναι ελλειπείς, όσον αφορά τους φιλεκπαιδευτικούς Συλλόγους που 

λειτούργησαν στη Θάσο και κάτω από ποιες συνθήκες. Συνήθως γίνεται αναφορά για την 

ύπαρξη μόνο του Συλλόγου της Παναγίας5. Ωστόσο, τα στοιχεία που εντοπίσαμε σε 

αδημοσίευτες, μέχρι σήμερα, ιστορικές πηγές αποδεικνύουν την ύπαρξη τουλάχιστον πέντε 

φιλεκπαιδευτικών Σωματείων που έδρασαν κατά τη χρονική περίοδο 1873-19126 (πίνακας 

1). 

 

                                                                         
3
 Υπάρχουν δεκάδες αναφορές μέσα από τις  οποίες φαίνεται ότι τα μοναστήρια του Αγίου Όρους 

βοήθησαν αποφασιστικά τους φιλεκπαιδευτ ικούς Συλλόγους της Θάσου. Χαλκιάς, Γ., Η εκπαίδ ευση 
στη Θάσο κατά την τελευταία εκατονταετία της Οθωμανικής κυριαρχίας 1813-1912, υπό έκδοση 
διδακτορική διατριβή.  
4Ηλιάδου-Τάχου, Σ.,  Η εκπαίδευση στη Δυτική και βόρεια Μακεδονία (1840-1914),  Θεσ/νίκη 2001, σ. 

86. 

5
 Παπαδόπουλου, Σ., Εκπαιδ ευτική και Κοινωνική Δραστηριότητα του Ελληνισμού της Μακεδ ονίας κατά 

τον τελευταίο αιώνα της Τουρκοκρατίας, Θεσσαλονίκη 1970, ο.π., σσ. 236-242. Πρβλ. Μπονίδη Κ. ο.π. , 
σσ. 52-55. 
6
 Αναλυτική παρουσία της δράσης των φιλεκπαιδευτικών Συλλόγων της Θάσου γίνεται στην υπό 

έκδοση διδακτορική διατριβή του Ιδίου «Η εκπαίδευση στη Θάσο κατά την τελευταία εκατονταετία 
της οθωμανικής κυριαρχίας (1813-1912).  
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Πίνακας 1.   Οι φιλεκπαιδευτικοί Σύλλογοι της Θάσου. 

 

 

 

 

 

Ίδρυση και λειτουργία του φιλεκπαιδευτικού Συλλόγου Παναγίας «Φοίνιξ»7. 

     Πρωτεργάτης της πρώτης εκπαιδευτικής οργάνωσης στο νησί ήταν ο ιατρός Γεώργιος 

Χρηστίδης. Πρόκειται για μια χαρισματική προσωπικότητα με εντυπωσιακή για την εποχή 

του μόρφωση, που είχε έρθει ως πρόσφυγας από την Ήπειρο. Οι στενές επαφές που 

διατηρούσε α) με το Άγιο Όρος, ως επίτροπος του Βατοπαιδινού μετοχίου στην Παναγία, β) 

με την Κωνσταντινούπολη, ως ανταποκριτής της εφημερίδας «Νεολόγος» και γ) με την 

ελεύθερη Ελλάδα και τη Δυτική Ευρώπη, ως συλλέκτης αρχαιοτήτων, τον βοήθησαν να 

έρθει σε επαφή με τα σύγχρονα παιδαγωγικά ρεύματα της εποχής του και να συλλάβει την 

ιδέα της δημιουργίας ενός τέτοιου Συλλόγου8. Έτσι με τη συμμετοχή σημαντικών 

προσωπικοτήτων της Θάσου ιδρύεται στην Παναγία,  στις 12 Νοεμβρίου 1873 ο πρώτος 

φιλεκπαιδευτικός Σύλλογος με τη συμβολική επωνυμία «Φοίνιξ»9.  

                                                                         
7 Για το «Φοίνιξ» αναφέρθηκαν με άρθρα τους στο παρελθόν, κατά χρονική σειρά, ο ιστορικός Κ. 

Χιόνης, ο εκπαιδευτικός Γ. Παπαδόπουλος και οι καθηγητές ιστορίας  Αθ. Καραθανάσης και Ι. 

Μπάκας. Η εργασία αυτή έρχεται να ανασυνθέσει όλα τα στοιχεία που δημοσιεύθηκαν από τους 

παραπάνω ερευνητές με τα νέα στοιχεία που προέκυψαν από ένα σημαντικό αριθμό ανέκδοτων 

εγγραφών και τα οποία προέρχονται από τα αρχεία των μονών του Αγίου Όρους, από άρθρα 

εφημερίδων εποχής («Αλήθεια» και «Φάρος» Θεσσαλονίκης και «Νεολόγος» Κων/πολης), καθώς και 

από τα ΓΑΚ Καβάλας και Θεσσαλονίκης. Βλ. Χιόνη, Κ., «Η αδελφότης Φοίνιξ της Θάσου», Εφημερίδα 

Ταχυδρόμος Καβάλας,  23.05-1974 / 11801, Παπαδόπουλου, Γ., «Η αδελφότητα Φοίνιξ της Θάσου», 

Θασιακά  4 (1987), σσ. 139-142 και Καραθανάση, Α., Μπάκα, Ι., «Θασιακά εκπαιδευτικά (1860-

1910)», Θασιακά 10 (2001), σσ.  340-351 

8 Χιόνη, Κ., «Βιογραφίες νεοτέρων ανδρών της Θάσου», Θασιακά 3, (1986), σσ. 112-115. Βλ και 
Βακαλόπουλου, Α., «Ο περιηγητής Βαρόνος E de Mantat Grancey για τη Θάσο κατά τα τέλη του 19ου 
αιώνα»  στο Α΄ τοπικό συμπόσιο: Η Καβάλα και η περιοχή της, εκδ. Ι.Μ.Χ.Α. Θεσσαλονίκη 1980,  σσ. 
107 & 110-111. 
9 Το ίδιο όνομα είχε χρησιμοποιηθεί κα ι από το φ ιλεκπαιδευτικό Σύλλογο Κοζάνης, που ιδρύθηκε το 
έτος 1873. Μπονίδη, Κ.,  ο.π., σ. 54. Βλ και  Καμπούρη, Ε.,  «Η ίδρυση αναγνωστηρίων στο 
Μακεδονικό χώρο, τέλη 19ου-αρχές 20ου αι..  Το Αναγνωστήριο της Χωριστής Δράμας», Α  ́
επιστημονική συνάντηση: Η Δράμα και η Περιοχή της Ιστορία και Πολιτισμός, Δράμα 1989,  σ. 342. 



     Το πρώτο άρθρο του καταστατικού καθόριζε το βασικό σκοπό του Συλλόγου, που 

απέβλεπε «εις την ώθησιν της εν τη πατρίδι ηθικής αναπτύ- 

ξεως και την πρόοδον της δημοτικής εκπαιδεύσεως εις αμφότερα τα φύλα»
10

.  

Στην από 31 Αυγούστου 1874 επιστολή της Αδελφότητας προς τη μονή Βατοπαιδίου 

γίνεται λόγος για τη δραματική κατάσταση της δημοτικής εκπαίδευσης στο νησί, ως 

απόρροια της οικτρής οικονομικής κατάστασης των κατοίκων. Το γεγονός αυτό καθιστούσε 

επιτακτική την ανάγκη δραστηριοποίησης φιλεκπαιδευτικού Συλλόγου11 . (Παράρτημα, αρ. 

εγ. 4).  Ο φιλεκπαιδευτικός σκοπός του Συλλόγου αναφέρεται και σε μεταγενέστερη 

επιστολή προς το Βατοπαίδι (15 Ιουλίου 1875), όπου γίνεται αναφορά και στην 

αναγκαιότητα οικονομικής υποστήριξης η οποία θα ήταν «σπουδαία ενθάρρυνσις εις το 

σωματείον, όπως εγκαρτερήση εις το αποτέλεσμα του παρ’ αυτού επιδιωκομένου υψηλού 

μεν αλλά δυσχερούς έργου, όπερ βάσιν έχει την δημοτικήν εκπαίδευσιν των της νήσου 

νέων»12. (Παράρτημα, αρ. εγ. 9) Φαίνεται λοιπόν ότι η φιλεκπαιδευτική δραστηριότητα του 

«Φοίνιξ» δεν θα περιοριζόταν μόνο στην κοινότητα Παναγίας, αλλά θα λειτουργούσε προς 

όφελος της νεολαίας ολόκληρου του νησιού. 

Το Συμβούλιο του Φοίνικα ήταν επταμελές (πρόεδρος, γραμματέας, ταμίας και 

τέσσερις σύμβουλοι) και η θητεία του ήταν εξάμηνη13. Έτσι περιορίζονταν δραστικά τα 

περιθώρια κακοδιαχείρισης και διδόταν η ευκαιρία ανάπτυξη πρωτοβουλιών και 

δραστηριοτήτων σε περισσότερους κατοίκους. 

    Ο ιατρός, Γεώργιος Χρηστίδης, ήταν ο πρώτος πρόεδρος του Συλλόγου, και 

επανεξελέγη σε τουλάχιστον τέσσερις εκλογικές διαδικασίες
14

. Η δράση του, όπως θα 

φανεί παρακάτω, ήταν καθοριστική για την υλοποίηση του βασικού στόχου, παρ’ 

όλες τις οικονομικές δυσκολίες που αντιμετώπιζε η θασιακή  κοινωνία εκείνης της 

εποχής15. 

                                                                         
10  Βλ. άρθρο 1 του καταστατικού στο Καραθανάση, Α. , Μπάκα, Ι.., ο.π,  σ. 350. 

11  Α.Ι.Μ.Β., φ. 59, αρ. εγ. 202. Παράρτημα, αρ. εγ. 4 

12  Α.Ι.Μ.Β., φ. 59, αρ. εγ. 483. Παράρτημα, αρ. εγ. 9 

13  Βλ. άρθρα 3 & 4 του καταστατικού, ο.π. 
14  Οι αναφορές για τη δράση του Συλλόγου μειώνονται μετά τα μέσα του 1876, οπότε δε μπορούμε να 
γνωρίζουμε αν εξακολουθούσε να παραμένει ο Γεώργιος Χριστίδης ως Πρόεδρος. Η τελευταία 
αναφορά γίνεται την 9η Μαΐου 1876 στα πρακτικά του Φιλεκπαιδευτ ικού Συλλόγου της 
Κωνσταντινούπολής. Ε.Φ.Σ.Κ., Πρακτικά, τόμ. Ι  ́(1875-76),  Κωνσταντινούπολη 1877, σ. 192  
15

Αξίζει εδώ να αναφέρουμε ότι ο  Σύλλογος δημιουργήθηκε σε μια πολύ δύσκολη χρονιά για την 
εσοδεία των Θασίων. Σε επιστολή του Αιγυπτίου διοικητή της Θάσου προς το Βατοπαίδι, στις 5 
Ιουλίου 1874, υπάρχει έκκληση παράτασης αποπληρωμής, για μια τετραετία, του δανείου που είχε 



Σε μια πράξη μεταβίβασης ομολόγων, έτους 1879, αναφέρονται τα ονόματα των 

συμβούλων: Αναγνώστη Αυγουστή από την Παναγία, Δημήτριου Θωμαΐδη, προεστού 

της κοινότητας Μαριών, Σωτηρίου Ιωάννου Λαμπίρη, προεστού της κοινότητας 

Κάτω Θεολόγου
16

 και Ιωάννη Λασκαρίδη από την Ποταμιά
17

. Βλέπουμε λοιπόν, σε 

αυτό το διοικητικό σχήμα η απήχηση του «Φοίνιξ» στις άλλες κοινότητες της Θάσου, 

καθώς συμμετείχαν ενεργά στη διοίκηση του Συλλόγου σημαντικά πρόσωπα την 

πολιτικής και οικονομικής ζωής του νησιού. 

 Ως μέλη την Αδελφότητας χαρακτηρίζονταν όσοι μπορούσαν να διαθέσουν το 

χρηματικό ποσό της μηνιαίας συνδρομής. Μάλιστα, ο τιμητικός τίτλος διαφοροποιούνταν 

όσο μεγαλύτερο ήταν το καταβαλλόμενο πόσο. Όσοι  έδιδαν 3 γρόσια το μήνα 

καταγράφονταν ως «απλά μέλη», όσοι συμμετείχαν με το διπλάσιο ποσό απολάμβαναν το 

τίτλο του «προστάτη» και αυτοί που προσέφεραν 30 γρόσια μηνιαίως θεωρούνταν ως οι 

«ευεργέτες» του Συλλόγου18. Στους πρώτους οκτώ μήνες, ο Σύλλογος αριθμούσε 120 μέλη, 

ενώ η τάση φαινόταν αυξητική 19. (Παράρτημα, αρ. εγ. 1). Η τάξη μεγέθους θεωρείται πολύ 

μεγάλη δεδομένου ότι ο φιλεκπαιδευτικός Σύλλογος Σερρών, εκείνη την εποχή, διέθετε 150 

μέλη, της Θεσσαλονίκης 131 μέλη, ενώ ο μέσος όρος των μελών των άλλων Συλλόγων της 

Μακεδονίας δεν ξεπερνούσε τα 10020. 

      Η αιγυπτιακή διοίκηση του νησιού, ανταποκρίθηκε θετικά στην αναγγελία ίδρυσης του 

«Φοίνιξ» Συλλόγου της Παναγίας και παρείχε καθοριστική βοήθεια για την υλοποίηση των 

                                                                                                                                                                                                                 
χορηγήσει το μοναστήρι στην κοινότητα Παναγίας, διότι «της πασιγνώστου εφετινής δ υστυχίας ένεκα, 
καθ’ ουδ ένα τρόπον δύνανται να πληρώσωσι ή μη ν’ αλλάξωσι τας χρεωστικάς των δια μίαν ακόμη 
τετραετίαν». Α.Ι.Μ.Β., φ. 59, αρ. εγ. 139. 15  Χαλκιά, Γ., Η κοινωνική προσφορά των μοναστηριών του 
Αγίου Όρους στο νησί της Θάσου κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας», Λ΄ Πανελλήνιο Ιστορικό 
Συνέδριο, Πρακτικά υπό έκδοση, Θεσσαλονίκη 2009. Αναδημοσίευση στο Θασιακά 15 (2011), σσ. 
337-398, στο παράρτημα  της εν λόγω εργασίας, αρ. εγ. 10, σ. 363.  
16 Κοεμτζόπουλου, Λ.,  «Η ζωή και η δράση του μεγαλέμπορου Σωτήρη Λαμπίρη, Θασιακά  14, (2009), 

σσ. 335-365. Χιόνη, Κ., «Σύντομη ιστορική αναδρομή τ ης κοινότητας Θεολόγου Θάσου, μέρος 24
ο
», 

Θασίων γη, 16.8.2010/296, σ. 12. 

17Χιόνη, Κ., «Ανέκδοτα δικαιοπρακτικά έγγραφα της Θάσου», Θασιακά  3 (1986),  σ. 126. 

18
 Οι ετήσιες συνδρομές των τριών κατηγοριών των μελών του Συλλόγου ήταν αντιστοίχως: 36, 72 (½ 

λ.Τ.) και 360 (2 λ.Τ.) γρόσια. Τα ποσά αυτά δεν είνα ι διόλου ευκαταφρόνητα και ιδιαίτερα αυτό που 
κατέβαλλαν  οι ευεργέτες, καθώς αντιστοιχούσε σε 2 λίρες Τουρκίας το χρόνο, αν αναλογιστούμε ότι η 
άπαξ συνδρομή των περισσότερων μοναστηριών του Αγίου Όρους βρισκόταν σε αυτά τα επίπεδα. Βλ. 
άρθρο 2 του καταστατικού.  
19  «Εν δ ε τω οκταμήνω δ ιαστήματι από της ιδ ρύσεώς της, αναγνωρισθέντες παρά της εκκλησιαστικής και 
πολιτικής αρχής και παρά συλλόγων, αριθμούντες δε περί τα 120μέλη, χρησταί έχομεν τας ελπίδ ας περί 
του αισίου αποτελέσματος» Α.Ι.Μ.Β., φ. 59, αρ. εγ. 144. Παράρτημα, αρ. εγ. 1 
20 Μπονίδη Κ.,  ο.π.,  σ. 62-66. 



εκπαιδευτικών του στόχων. Ο νεοδιόριστος διοικητής της Θάσου, Ιβραήμ Ασαφφή Βέης21 

είχε παραστεί στην τελετή των εγκαινίων του Συλλόγου συμβουλεύοντας και 

ενθαρρύνοντας τους πρωτεργάτες αυτής της ιδέας, γεγονός που οδήγησε τον πρόεδρο του 

Δ.Σ., Γεώργιο Χρηστίδη να εκφράσει δημοσίως τις ευχαριστίες του, στην εφημερίδα 

Νεολόγος της Κων/πολης. 

Καθοριστική ήταν και η θετική στάση της Μητρόπολης Μαρωνείας, στην οποία ανήκε η 

Θάσος, αφού από της ιδρύσεως του Συλλόγου ο Μητροπολίτης, Άνθιμος, ενεγράφη ως 

«ευεργέτης» (2 λ.Τ ετησίως), συνδράμοντας υλικά και ηθικά στις πρώτες προσπάθειες των 

διοικούντων.  

Επίσης, ο «Φοίνιξ» φρόντισε και πέτυχε την άμεση επικοινωνία του με τους κεντρικούς 

φιλεκπαιδευτικούς Συλλόγους  Μακεδονίας και Κωνσταντινούπολης22.  

     Μέσα σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα, ο «Φοίνιξ» κατάφερε να εξελιχθεί σε ένα 

δυναμικό φιλεκπαιδευτικό Σωματείο, γνωστό σε όλη τη Μακεδονία, απολαμβάνοντας την 

πλήρη αποδοχή και στήριξη της αιγυπτιακής διοίκησης, της τοπικής αυτοδιοίκησης, της 

εκκλησιαστικής αρχής, των μεγάλων φιλεκπαιδευτικών Συλλόγων του ελληνισμού και του 

συνόλου των κατοίκων του νησιού 23  (Παράρτημα, αρ. εγ. 1 &  2)  

 

Τα οικονομικά του «Φοίνιξ»  

                                                                         
21  Ο Αιγύπτιος δ ιοικητής της Θάσου, Ιβραήμ Ασαφφή Βέης (1873-1885), ήταν μια παρεξηγημένη 
προσωπικότητα, θύμα των πολιτικών δολοπλοκιών τις δεκαετίας του 1880 κα ι συνέδεσε το όνομά του  
με λαμπρές αλλά και σκοτεινές σελ ίδες της ιστορίας τη Θάσου. Από την επιστολογραφία του, που 
διασώζεται στα μοναστήρια του Αγίου Όρους, αναδεικνύεται μια δυναμική μορφή που είχε  μεγάλα 
και ένδοξα οράματα γ ια το νησί. Α.Ι.Μ.Β., φ. 60, αρ. εγ. 48 & 49,

 
 φ. 59, αρ. εγ. 139  & 208 και αρχείο 

Ι. Μ. Καρακάλλου.  Στο Χαλκιά, Γ., Η κοινωνική προσφορά των μοναστηριών του Αγίου Όρους στο 
νησί της Θάσου κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας», Λ΄ Πανελλήνιο Ιστορικό Συνέδριο, Πρακτικά 
υπό έκδοση, Θεσσαλονίκη 2009. Αναδημοσίευση στο Θασιακά 15 (2011), σσ. 337-398, στο 
παράρτημα της εν λόγω εργασίας, αρ. εγ. 10, 15, 16 κα ι 17.  σσ. 363 & 366-369. Όμως, οι πολιτικές 
αντιπαραθέσεις μεταξύ των εκπροσώπων του φ ιλοτουρκικού και του φιλοαιγυπτιακού κόμματος, 
οδήγησαν στη πρόωρη αντικατάστασή του, κατόπιν συνεχών καταγγελιών των περισσοτέρων από τους 
προεστούς της Θάσου. Λυκουρίνου, Κ., «Η πολιτική κατάσταση του 1885 στη Θάσο», Θασιακά 6 
(1989), σσ. 110-121. 
22

Σε επιστολή του φιλολογικού Συλλόγου «Παρνασσός» προς τους απανταχού ελληνικούς 

Συλλόγους, διατυπώνεται η άποψη ότι η «βάσις της ευδοκιμήσεως των συλλόγων είνε η ελευθέρα 

επικοινωνία μεταξύ των εταίρων αυτών [αφού με την] ανταλλαγή των αμοιβαίων σκέψεων και την 

καταβολή ομού δυνάμεων προς μίαν ενέργειαν… αγαθά πολλά ηδύνατο να επιτευχθώσι»,  στο 

Μπονίδη, Κ., σ. 95.  

23  Α.Ι.Μ.Β., φ. 59, αρ. εγ. 202. Παράρτημα, αρ. εγ 1 & 2 



Η διοίκηση του «Φοίνιξ» είχε αντιληφθεί από νωρίς ότι η μεγαλύτερη οικονομική 

βοήθεια μπορούσε να προέλθει από τις μονές του Αγίου Όρους24. Εκμεταλλευόμενοι τις 

άριστες σχέσεις που διατηρούσαν οι Θάσιοι με το Αγιώνυμο Όρος, λόγω των 

μοναστηριακών μετοχίων στο νησί και ιδιαίτερα με τη μονή Βατοπαιδίου, που είχε μεγάλο 

μετόχι στην Παναγία25, έσπευσαν να γνωστοποιήσουν, άμεσα, την ίδρυση του Συλλόγου 

τους, προσδοκώντας μια αξιόλογη χρηματική συνδρομή26. 

     Η αρχή έγινε τον Ιούλιο του 1874. Ο «σύνδεσμος» του Συλλόγου με τα μοναστήρια ήταν 

ο βατοπαιδινός μοναχός Νίκανδρος, που καταγόταν από τη Θάσο. Πρόκειται για έναν πολύ 

μορφωμένο και ευσυνείδητο άνθρωπο, ο οποίος εκπροσωπούσε το Βατοπαίδι στην Ιερά 

Σύνοδο στις Καρυές. Αγαπούσε πολύ τον τόπο του και, όπως θα δούμε παρακάτω, το 

απέδειξε έμπρακτα και περίτρανα, όταν του δόθηκε η κατάλληλη ευκαιρία27. (Παράρτημα, 

αρ. εγ. 16)  Μάλιστα, λόγω του θαυμαστού ζήλου που έδειξε για την στήριξη του «Φοίνιξ», 

ανακηρύχτηκε, εξ’ αρχής, επίτιμο μέλος της Αδελφότητας 28. (Παράρτημα, αρ. εγ. 11) 

     Έτσι, στις 10 Ιουλίου, η Διοίκηση του «Φοίνιξ» στέλνει τις δύο πρώτες της επιστολές προς 

το Βατοπαίδι. Η πρώτη απευθυνόταν στο μοναχό, Νίκανδρο και γνωστοποιούσε την ίδρυση 

                                                                         
24  Χαλκιά, Γ., Η κοινωνική προσφορά των μοναστηριών του Αγίου Όρους στο νησί της Θάσου κατά 
την περίοδο της Τουρκοκρατίας», Λ  ́ Πανελλήνιο Ιστορικό Συνέδριο, Πρακτικά υπό έκδοση, 
Θεσσαλον ίκη 2009. Αναδημοσίευση στο Θασιακά 15 (2011). Γόρδου – Τσιλογεώργη, Ι., «Εξεύρεση 
πόρων για την πραγματοποίηση κο ινωφελών έργων στη Θάσο από το 1850 ως το 1925», Θασιακά 10, 
Καβάλα 2001,  σσ. 216-218.   
25

«Μετόχια κέκτηται εις τα χωρία Βουλγάρο και Λιμένα Θάσου (Δύο μετόχια ελαιοδ ένδ ρων)». Βλάχου, 
Κ., Η χερσόνησος του Αγίου Όρους Άθω και αι εν αυτή μοναί και οι μοναχοί πάλαι τε και νυν. Μελέτη 
Ιστορική και Κριτική, Βόλος 1903, σ. 195. Σμυρνάκη Γ. Το Άγιον Όρος, Καρυές 1988. Πρώτη έκδοση 
1903, σ. 445. Στρατή, Δ., Το νησί της Θάσου και το Άγιον Όρος, Καβάλα 1995, σσ. 71-77. Χαλκιά, Γ., 
«Αγιαζωνίτες μοναχοί στο νησί της Θάσου κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας», Γ΄ διεθνές 
συμπόσιο Βαλκανικών και Ιστορικών Σπουδών: Η Καβάλα και τα Βαλκάνια, η Καβάλα και η  Θράκη,  
Πρακτικά υπό έκδοση, Καβάλα 2010. Αναδημοσίευση στο Θασιακά 15 (2011).  Στρατή, Δ., 
«Μαρτυρίες για τη νεώτερη ιστορία της Θάσου από ανέκδοτα έγγραφα του αρχείου της Μονής 
Βατοπεδίου», Α΄ διεθνές συμπόσιο Βαλκανικών και Ιστορικών Σπουδών: Η Καβάλα και τα Βαλκάνια 
από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα, τομ. Α΄, Καβάλα 2004, αρ. εγ. 1, 3 & 4, σσ. 322-324. 
26  Οι οικονομικοί πόροι των φιλεκπαιδευτικών Συλλόγων προέρχονταν (με μέσο όρο και ποσοστιαία 

αναφορά) κατά 42% από χορηγίες και δωρεές,  κατά 29% από τόκους, ενοίκια και αποθεματικά 

υπόλοιπα, κατά 26% από συνδρομές των τακτικών μελών και εγγραφές και κατά 3% από άλλες 

εκδηλώσεις. Μπονίδη Κ., ο.π., γράφημα 5, σ. 79. 

27
Ο Νίκανδρος ήταν ο «σύνδεσμος» και της μετέπειτα ιδρυθείσης φιλεκπαιδευτικής Αδελφότητας 

Κακηράχης «Μεταμόρφωσις» (1888). Ο Νίκανδρος διατηρούσε άριστες σχέσεις και είχε τακτική 

αλληλογραφία, από το 1875, με τον Αναγνώστη Χατζηαρ γυρόπουλο, πρόκριτο της κοινότητας  

Κακηράχης, όπως και με τους δύο υιούς του Αργυρόπουλο και Κωνσταντίνο
27

. Παράρτημα αρ. εγ. 16 

28«Εν Παναγία Θάσου τη 10η Σεπτεμβρίου 1875, αδελφότης «Φοίνιξ», αριθ. πρωτ. 69. Προς τον 

Ιερολογιότατον Κύριον Νίκανδρον, επίτιμον μέλος της Αδελφότητος Φοίνιξ».Α.Ι.Μ.Β., φ.  59, αρ. εγ. 

537. Παράρτημα, αρ. εγ. 11 



του φιλεκπαιδευτικού Σωματείου. Επίσης τον καλούσε να εγγραφή και ο ίδιος. Η επιστολή 

συνοδευόταν από το καταστατικό  καθώς και από 20 σφραγισμένα και ενυπόγραφα 

διπλώματα του Συλλόγου, με την ελπίδα ότι θα αναλάμβανε πρωτοβουλία ενημέρωσης των 

μοναχών, προκειμένου να τους εγγράψει ως μέλη του Συλλόγου29. (Παράρτημα, αρ. εγ. 1 & 

2) Παράλληλα ζητήθηκε από το Νίκανδρο να προωθήσει επιστολή του Συλλόγου τόσο στον 

βατοπαιδινό αρχιμανδρίτη Ανανία στην Κωνσταντινούπολη όσο και στον αρχιμανδρίτη της 

ελληνορθόδοξης εκκλησίας του Μονάχου, Καλλίνικο Σταματιάδη30. (Παράρτημα, αρ. εγ. 1 & 

2)  

     Η  δεύτερη επιστολή, της 10ης Ιουλίου 1874, είχε ως αποδέκτες τους ίδιους τους 

Επιτρόπους και τους μοναχούς της μονής Βατοπαιδίου. Μέσα στην επιστολή αναφέρεται ο 

ορισμός του Νίκανδρου ως εκπροσώπου του Συλλόγου, εξαίρεται η φιλόμουσος 

δραστηριότητα της μονής και παροτρύνονται να εγγραφούν οι μοναχοί ως μέλη του 

φιλεκπαιδευτικού Σωματείου31. (Παράρτημα, αρ. εγ. 1, 2 & 4)  

     Πέρασαν, όμως, 40 ημέρες χωρίς απάντηση και αυτό ανησύχησε τη διοίκηση του 

Συλλόγου, που  στις 31 Αυγούστου απέστειλε και νέα επιστολή. Εκεί αναφέρονται 

αναλυτικά οι λόγοι που οδήγησαν στην ίδρυση της Αδελφότητας, η αποδοχή που 

απολάμβανε από την τοπική πολιτική και εκκλησιαστική αρχή καθώς και η δυναμική 

συμμετοχή επώνυμων και ανώνυμων συνδρομητών. Παράλληλα επισυνάπτουν και το 

καταστατικό ίδρυσης «επικαλούμενοι τις ευχές και την ευλογία των Γερόντων υπέρ της 

κρατεώσεως και προαγωγής του σωματείου»32 . (Παράρτημα, αρ. εγ. 4) Η επιστολή αυτή, 

πιθανότατα κατόπιν υποδείξεως του Νίκανδρου, απευθυνόταν στη μονή Βατοπαιδίου ως 

ενιαίο οργανισμό, και αποφεύγονταν οι προσωπικές προσκλήσεις των μοναχών της, κάτι 

που κυριαρχούσε στην πρώτη αποστολή και δεν ήταν σύμφωνο με τον τρόπο λειτουργίας 

του μοναστηριού33. 

     Τελικά η προσδοκώμενη ανταπόκριση του Βατοπαιδίου έλαβε χώρα ένα χρόνο αργότερα 

και συγκεκριμένα τον Ιούλιο του 1875, με την αποστολή του ιδιαίτερα σημαντικού ποσού 

                                                                         
29  Α.Ι.Μ.Β., φ. 59, αρ. εγ. 144 & 146. Παράρτημα, αρ. εγ. 1 & 2 
30

 Α.Ι.Μ.Β., φ. 59, αρ. εγ. 144 & 146. Παράρτημα, αρ. εγ. 1 & 2 
31  Α.Ι.Μ.Β., φ. 59, αρ. εγ. 144,146 & 202. Παράρτημα, αρ. εγ. 1, 2 & 4 

32
 Α.Ι.Μ.Β., φ. 59, αρ. εγ. 202. Παράρτημα, αρ. εγ. 4 

33«Επικαλούμενοι τοίνυν τας ευχάς και ευλογίας υμών υπέρ της κρατεώσεως και προαγωγής του 

σωματείου μας, έσμεν ευέλπιδες ότι θα αξιωθώμεν να εγγράψωμεν εις το μητρώον της αδελφότητος 

και την προσδοκωμένην υμετέραν συνδρομήν». Ομοίως ο.π. 



των 20 λιρών Τουρκίας. Όπως φαίνεται από την ευχαριστήρια επιστολή του Συλλόγου, που 

στάλθηκε μια εβδομάδα αργότερα, το μοναστήρι ανταποκρίθηκε επάξια στις προσδοκίες 

της Διοίκησης34 .(Παράρτημα, αρ. εγ. 9)   

   Αμέσως μετά από αυτή τη θετική εξέλιξη, ο  Νίκανδρος ανέλαβε πρωτοβουλία για την 

ενεργοποίηση και των άλλων μοναστηριών. Η διαμονή του στις Καρυές, ως αντιπρόσωπος 

του Βατοπαιδίου, διευκόλυνε την επικοινωνία του με τις άλλες μονές, μέσω των 

αντιπροσώπων τους. Το καλοκαίρι του 1875, ενημέρωσε με επιστολές όλα τα μοναστήρια 

του Αγίου Όρους, επισυνάπτοντας αναμνηστικό δίπλωμα και σχετικό έγγραφο του 

Συλλόγου, με την προσδοκία ότι η φιλόμουσος ενέργεια του Βατοπαιδίου, θα παρακινούσε 

και τις άλλες μονές σε αποφάσεις για οικονομική στήριξη του «Φοίνιξ».  

     Η  ανταπόκριση των μοναστηριών στην πρόσκληση του Νίκανδρου ήταν άμεση άλλα όχι 

και μαζική. Η πρώτη κίνηση έγινε από τους Επιτρόπους της μονής Φιλοθέου, οι οποίοι στις 

2 Αυγούστου απέστειλαν στο Νίκανδρο, μέσω του αντιπροσώπου της μονής στις Καρυές,  

το ποσό των δύο λιρών Τουρκίας35. (Παράρτημα, αρ. εγ. 4)  Ακολούθησε η μονή 

Ξηροποτάμου, καθώς με σχετική της επιστολή, ανακοίνωσε τη χορήγηση 6 λιρών για την 

οικονομική ενίσχυση του «Φοίνιξ»36 . (Παράρτημα, αρ. εγ. 6) Η μονή Εσφιγμένου, 

«κωλυομένη εκ σπουδαίων αναγκών και βαρυτάτου χρέους», πρόσφερε και αυτή μόνο δύο 

λίρες37. (Παράρτημα, αρ. εγ. 7)     

     Ακόμη μικρότερη ήταν η προσφορά μίας λίρας από τη βουλγάρικη μονή του 

Ζωγράφου, η οποία διατηρούσε μετόχι στο Βουλγάρο Θάσου. Όμως, έστω και αυτή η 

                                                                         
34

«Πανοσιολογιώτατοι! Δεν έχομεν λό γους καταλλήλους όπως εκφράσωμεν την ευχαρίστησιν και 

εγκάρδιον ημών ευγνωμοσύνην την οποία επροξένησεν εις το σωματείον μας η από 6 ισταμένου 

τρισέβαστιν υμών επιστολή Σας συνωδευμένη μετά γενναίας προσφοράς εξ είκοσι λιρών τουρκικών 

εγχειρισθεισών ημών παρά του υμετέρου συναδέλφου οσιωτάτου κυρίου Κοσμά»  Α.Ι.Μ.Β., φ. 59, αρ. 

εγ. 483. Παράρτημα, αρ. εγ. 9 

35  «Εις απάντησίν σας γνωστοποιούμεν τη υμετέρα αγάπη ότι προσφέρει και η ιερά ημών Μονή το κατά 
δύναμιν συνδ ρομήν δ ια την εν Θάσσω του χωρίου Παναγίας φιλεκπαιδ ευτική αδ ελφότηταν λίρας 
Οθωμανικάς δ ύο. Αριθμός 2. τας οποίας θέλετε λάβει από τον εν Καρυαίς Αντιπρόσωπον της Ιεράς 
Μονής ημών Προηγούμενον κ. Χρύσανθον» Α.Ι.Μ.Β., φ. 56, αρ. εγ. 249 & 249

α
. Παράρτημα, αρ. εγ. 4 

36
«Η αδελφότης της Ιεράς ημών Μονής ενέκρινε προς τον φιλόμουσον τούτον σκοπόν και χορηγεί 

συνδρομήν συνισταμένων εκ λιρ. οθωμ. εξ. Αριθ.  6. εις την νεοσυστάσην εν Παναγία της Θάσου 

φιλεκπαιδευτικήν αδελφότητα «ο Φοίνιξ» εφ’  ω και διατελούμεν φιλαδέλφως» Α.Ι.Μ.Β.,  φ. 56, αρ. 

εγ. 255. Παράρτημα, αρ. εγ. 6 

37«Επαινούντες όθεν τον ζήλον της εν λόγω αδ ελφότητος, προς ηθικήν ανάπτυξιν της νεολαίας τείνοντα 
και κοινωνικήν συνεπώς πρόοδ ον, και επιθυμούντες και ημείς τοιαύτα κοινοφελή έργα, προσφέρει η ιερά 
ημών Μονή προς την εν λόγω φιλόμουσον αδ ελφότητα δύο λίρας οθωμ. άπαξ δ ια παντός συνδ ρομήν 
προς τον προκείμενον σκοπόν»   Α.Ι.Μ.Β., φ. 56, αρ. εγ. 264 & 265. Παράρτημα, αρ. εγ. 7 



μικρή συνδρομή, εντυπωσιάζει, αφού δίδεται σε μια εποχή που οι Βούλγαροι 

αντιμάχονται την ελληνική εκπαίδευση. Φαίνεται πως το μοναστήρι, προκειμένου να 

μετριάσει την εχθρική στάση των Θασίων, μετά τις υπόνοιες που είχαν διαμορφωθεί 

για προσηλυτισμό και εκσλαβιστική προπαγάνδα και μετά την οικοδόμηση νέου 

κτιρίου της μονής στο Βουλγάρο, το έτος  1875, προέβη, έστω και υποτυπωδώς, στην 

οικονομική ενίσχυση του «Φοίνιξ»38. Υπήρξαν όμως και αρνητικές απαντήσεις στο 

κάλεσμα του Νίκανδρου, όπως αυτό της μονής Ιβήρων39. (Παράρτημα, αρ. εγ. 10) Η 

αναγνώριση της προσπάθειας  του Νίκανδρου εκφράζεται σε όλες τις επιστολές του 

Συλλόγου προς τον ίδιο και ιδιαίτερα στην επιστολή της 10ης Σεπτεμβρίου 1875 η 

οποία παρατίθεται στο παράρτημα της εργασίας. (Παράρτημα, αρ. εγ. 11)    

     Η Διοίκηση του Συλλόγου, βλέποντας να καθυστερεί η απάντηση των άλλων 

μοναστηριών, αναλαμβάνει νέα πρωτοβουλία ενημέρωσης. Αυτή τη φορά ζητούν την 

αρωγή της Ιεράς Επιστασίας, στις Καρυές. Στις 25 Φεβρουαρίου 1876, αποστέλλουν 

ευχαριστήρια επιστολή, στην οποία εκφράζεται η ευγνωμοσύνη του Συλλόγου για την 

οικονομική ενίσχυση που προσέφεραν οι πέντε από τις είκοσι μονές του Αγίου Όρους 

(Βατοπαιδίου Ξηροποτάμου, Φιλοθέου, Εσφιγμένου και Ζωγράφου) και αιτούνται τη 

διακίνηση αυτού του εγγράφου σε όλα τα μοναστήρια40. (Παράρτημα, αρ. εγ. 13)  

Στο κείμενο διακρίνεται μια πικρία για την αρνητική στάση που επέδειξαν τα 

περισσότερα μοναστήρια, αφού οι προσδοκίες του Δ.Σ. ήταν μεγάλες, λόγω των 

οικονομικών και κοινωνικών σχέσεων που είχαν δημιουργηθεί με την παρουσία των 

μοναστηριακών μετοχίων στο νησί. Για το λόγω αυτό ζητούσαν από τους Πατέρες, 

στις Καρυές, να στείλουν συνοδευτική επιστολή με «προτροπή και κατάλληλη 

σύστασις…όπως τιμήσωσι και αύται δια του αυτοπροαιρέτου, συνδρομών την 

Αδελφότητα»
41

. 

     Δεν γνωρίζουμε αν τελικά τα μονασ τήρια ανταποκρίθηκαν στο νέο αυτό κάλεσμα. Είναι 

όμως σίγουρο πως η συνεργασία με το Βατοπαίδι εξακολουθούσε να είναι πολύ στενή και 

ευεργετική για την πορεία του Συλλόγου.  Μέσα σε δύο χρόνια από την ίδρυσή του 

κατάφερε να αναβαθμίσει την δημοτική εκπαίδευση στο νησί, αφού, όπως προκύπτει από 

την επιστολή της 15ης Ιανουαρίου 1876, που έστειλε ο προέδρος, Γ. Χρηστίδης σε φίλο του 
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(2005), σ. 42. Στρατή, Δ., Το νησί της Θάσου…, ο.π.,  σσ. 112-114. 
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40  Α.Ι.Μ.Β., φ. 64, αρ. εγ. 10. Παράρτημα, αρ. εγ. 11 
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 Α.Ι.Μ.Β., φ. 64, αρ. εγ. 10. Παράρτημα, αρ. εγ. 13 



στο Βατοπαίδι αναφέρει ότι «εις τα πλείστα των σχολείων διωρίσθησαν διδάσκαλοι ηθικοί 

και δεδοκιμασμένης ικανότητος, τη υποχρεώσει ίνα ανελλειπώς διδάσκωνται τοις μαθηταίς 

τα ιερά, η ηθική και η εν χρήσει ήδη συνδιδακτική μέθοδος»42 . (Παράρτημα, αρ. εγ. 14)  

     Εκτός από τις συνδρομές των μοναστηριών και των άλλων φιλεκπαιδευτικών Συλλόγων, 

υπήρξαν και χορηγίες πολιτών εντός και εκτός του νησιού. Δύο τέτοιες περιπτώσεις 

διακρίνονται σε ευχαριστήρια επιστολή του Συλλόγου, έτους 1875. Πρόκειται για τον 

μοναχό ΧηΙάκωβο, που προσέφερε 2 λ.Τ και τους αδελφούς Δημήτριο και Ιωάννη 

ΧηΙωαννίδη, Θασίους που διέμεναν στην Αθήνα43 (Παράρτημα, αρ. εγ. 11 & 14) Αυτή, όμως, 

που ξεχώρισε ήταν η χορηγία του κ. Ιωάννη Χατζηκωνσταντίνου, που είχε δωρίσει στο 

Σύλλογο Παναγίας, το έτος 1879, ομολογιακό κεφάλαιο 10.000 γρόσια ή 56 λ.Τ44. Ο 

δωρητής, ήταν ο πατέρας του πρώτου γραμματέα του Συλλόγου, Ι. Λασκαρίδη45. 

 

Συμπεράσματα 

Από την ανάλυση που προηγήθηκε, προκύπτει ότι, τελικά, «ο Φοίνιξ», παρ’ όλες 

τις οικονομικές και πολιτικές δυσκολίες που είχε να αντιμετωπίσει, εργάστηκε με 

αξιοθαύμαστο ζήλο και μεθοδικότητα, καταφέρνοντας να βάλει στέρεες βάσεις για τη 

πνευματική ανάπτυξη, όχι μόνο της κοινότητας Παναγίας αλλά και ολόκληρης της 

Θάσου. Ιδιαίτερα για τα σχολεία της Παναγίας τα αποτελέσματα ήταν ιδιαίτερα 

ευεργετικά, αφού, κατά το έτος 1885,  εκεί σπούδαζε το ¼ του συνολικού μαθητικού 

πληθυσμού της Θάσου (οι 164 από τους 679 μαθητές), με την αναλογία μαθητών και 

κατοίκων να διαμορφώνεται στο 1:12 τη στιγμή που στο Θεολόγο ήταν 1:20, στο 

Κάστρο 1:22 και στην Καλλιράχη 1:24
46

. Κατόρθωσε να δώσει νέα πνοή και ώθηση 

για την ίδρυση αξιόλογων σχολείων Δημοτικής εκπαίδευσης και την πρόσληψη 

ικανών δασκάλων, ενώ παράλληλα ενεργοποίησε και την πολιτική ηγεσία του νησιού 
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 Α.Ι.Μ.Β., φ. 59, αρ. εγ. 324 & 325. Παράρτημα, αρ. εγ. 14 
43  Α.Ι.Μ.Β., φ. 59, αρ. εγ. 537.& φ. 59, αρ. εγ. 324 & 325 Παράρτημα, αρ. εγ. 11 & 14 
44 «Σήμερον τη 3η  7βρίου τη συγκαταθέσει του δωρητού Κυρίου ΧαΚωνσταντίνου ενεχειρίσθησαν τω 

διοικητικώ συμβουλίω της Αδελφότητος ο Φοίνιξ 9.9995 γρ. ήτοι εννέα χιλιάδες εννεακόσια 

εννενήκοντα πέντε εις ομόλογα και χρήματα,  ως φαίνονται εις το βιβλίον της αδελφότητος, όπως 

διαχειρίζωνται ταύτα συμφώνως των άνω όρων» Χιόνη, Κ., «Ανέκδοτα δικαιοπρακτικά έγγραφα …», 

ο.π.,  σ. 126.       

45  Χιόνη, Κ.,  ο.π.,  σσ. 116-117. 

46  Χαλκιά Γ.  Τα σχολεία στο Κάστρο της Θάσου  1870-1930, εκδ. αφοί Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη  2010, 
σ. 64. 



προς αυτήν την κατεύθυνση. Τέλος, αποτέλεσε θετικό παράδειγμα για την ίδρυση 

ανάλογων σωματείων και σε άλλα χωριά του νησιού (Παράρτημα, αρ. εγ. 15).  

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

                                                            ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

1. Επιστολή του Φοίνιξ προς τον Νίκανδρο, για προώθηση τιμητικών διπλωμάτων 

(1874)47. 

Τω Ιερολογιωτάτω Κυρίω Νικάνδρω Μαυροειδιάδη ιεροδιακόνω, εις Βατοπέδιον 

Ιερολογιώτατε. Αγγέλλοντες υμίν την σύστασιν της αδελφότητος ημών ης ο προορισμός 

εν τω επισυνημμένω φαίνεται καταλόγω εσμέν βέβαιοι ότι αρίστως παρ’ υμίν θα τύχη 

επιδοκιμασίας. 

Οπότε περί της συστάσεως αυτής εβουλευόμεθα, τας πλείστας των ελπίδων ημών 

ετίθεμεν εις τους συμπολίτας μας. Εν δε τω οκταμήνω διαστήματι από της ιδρύσεώς της 
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 Α.Ι.Μ.Β., φ. 59, αρ. εγ. 144. 



αναγνωρισθέντες παρά της εκκλησιαστικής και πολιτικής αρχής και παρά συλλόγων, 

αριθμούντες δε περί τα 120 μέλη, χρησταί έχομεν τας ελπίδας περί του αισίου 

αποτελέσματος. 

Και προς υμάς αποτεινόμενοι των τα πρώτα φέροντα επί παιδεία και υπολήψει μεταξύ 

των συμπολιτών μας, έχομεν δι’ ελπίδος ότι ουχί μόνον θα μας τιμήσητε εγγραφόμενοι εις 

το μητρώον μας, αλλά προθύμως θα αναλάβητε την φροντίδαν όπως και άλλους 

εγγράψητε φιλομούσους, δι’ όπερ και Σας πέμπομεν είκοσι εσφραγισμένα και ενυπόγραφα 

διπλώματα, ελπίζοντες ότι θα καταναλώσητε αυτά και εντός ούπω και άλλα θα μας 

ζητήσητε. 

Σας παρακαλούμεν προσέτι ίνα την εσώκλειστον της Αδελφότητος δια τον εν Μονάχω 

Πανοσιολογιώτατον Αρχιμανδρίτην Κύριον Καλλίνικον Σταματιάδην συμπολίτην μας, εν τη 

ακραιφνή φιλοπατρία υμών ευαρεστηθήτε ν’ αποστείλλητε ασφαλώς χρεώνοντες ημάς δια 

των ταχυδρομικών τελών.  

Εξαιτούμενοι την πολύτιμον υμών σύμπραξιν και συνδρομήν σας προσφέρομεν τα 

σεβάσματά μας. Η εν Παναγία Θάσου Αδελφότης «ο Φοίνιξ».  

Ο Πρόεδρος Γ. Μ. Χρηστίδης. Ο Γραμματεύς: Ι. Λασκαρίδης.  

Εν Παναγία Θάσου τη 10η Ιουλίου 1874. 

 

2. Επιστολή του Φοίνιξ προς τον Νίκανδρο για προώθηση τιμητικών διπλωμάτων 

(1874)48. 

  Ιερολογιώτατε κύριε Νίκανδρε Μαυροειδιάδη. 

     Προς τας άλλας φροντίδας μεθ’ ων σας επιφορτίζομεν παρακαλούμεν, όπως 

ευαρεστηθέντως   εγχειρίσητε και την δια τον Πανοσιολογιώτατον Κύριον Ανανίαν 

επιστολήν της Αδελφότητος, ην αν εγκρίνητε δύνασθε ν’ αποσφραγίσητε.  

     Σας ζητούμεν την συγνώμην και ελπίζομεν ότι θα έχομεν και απάντησίν σας, 

ενθαρρυντικήν και ευχάριστον προς το συμφέρον του Σωματείου. Δέξασθε την 
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 Α.Ι.Μ.Β., φ. 59, αρ. εγ. 146. 



διαβεβαίωσιν της διακεκριμένης υπολήψεώς μας. Η εν Παναγία Θάσου Αδελφότης «ο 

Φοίνιξ». Ο Πρόεδρος Γ. Μ. Χρηστίδης. Ο Γραμματεύς: Ι. Λασκαρίδης. 

      Δ/νση αποστολής: Τω Κυρίω Ιωάννη Κριωνά δια τον Αρχιμανδρίτην Κύριον Ανανίαν 

Βατοπαιδινόν εις Κων/πολιν. 

Εν Παναγία Θάσου τη 10η Ιουλίου 1874. 

 

3. Επιστολή του συλλόγου «Φοίνιξ» προς το Βατοπαίδι για οικονομική στήριξη (1874)49 . 

     Τη Σεβασμιωτάτη ημίν Ι. Μ. του Βατοπαδίου, τη χρησιμωτάτη και πολυτιμωτάτη, εις 

Άγιον Όρος, Προσκυνητώς.  Προς τους εν Αγίω Όρει φιλόμουσους Κυρίους. 

     Η αρτίως ιδρυθείσα φιλεκπαιδευτική ημών αδελφότης, χρηστάς τας ελπίδας έχουσα εις 

την συνδρομήν και υποστήριξην υμών, αποτείνεται προς την υμετέραν αγαθότητα δια του 

συμπολίτου μας Ιερολογιωτάτου κυρίου Νικάνδρου Ιεροδιάκονον Βατοπαιδινόν, 

παρακαλούντα υμάς, όπως εγγραφήτε εν τω παρόντι, λαμβάνοντες παρά του ειρημένου 

κυρίου Νικάνδρου απόδειξιν μετά διπλώματος. 

 Ημείς δε υποσχόμενοι να κατατάξωμεν τα φιλόμουσα υμών ονόματα εν τω της 

Αδελφότητος Μητρώον, προς δε και την αιώνιον ημών ευγνωμοσύνην, υποσημειούμεθα. 

Πιστοί θεράποντες. Η εν Παναγία Θάσου Αδελφότης «ο Φοίνιξ».  

Ο Πρόεδρος Γ. Μ. Χρηστίδης. Ο Γραμματεύς: Ι. Λασκαρίδης. 

Εν Παναγία Θάσου τη 10η Ιουλίου 1874. 

 

4. Επιστολή του συλλόγου «Φοίνιξ» προς το Βατοπαίδι για οικονομική στήριξη (1874)50 . 

Α.Π. 24. Πανοσιολογιώτατοι Άγιοι Επίτροποι της Ιεράς Μονής του Βατοπαιδίου. 

      Αγγέλοντες υμίν την σύστασιν της αδελφότητος υμών υπό το όνομα «Φοίνιξ», ης ο 

προορισμός φιλεκπαιδευτικός ως εν τω επισυνημμένω αυτής κανονισμώ καθοράται, 

ευελπιστούμεν ότι, ευφρόσυνον παρ’ υμίν θα τύχη υποδοχής, και δη, και της φιλανθρώπου 

και φιλομούσου υμών υποστηρίξεως και συνδρομής. 
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     Η σπουδαία έλλειψις της εν τη νήσω ημών καταλλήλου δημοτικής εκπαιδεύσεως, ήτις 

βεβαίως δεν λανθάνει υμάς, δεν ήτο δυνατό να βελτιωθή άλλως, δια το άπορον των 

κατοίκων, ει μη δια συστάσεως σωματείου επαγγελλομένου την ηθικήν πρόοδον. 

Κληθέντες δε όπως διευθύνωμεν αυτό, μετ’ αγαλλιάσεως παρατηρούμεν, ότι τη θεία 

συναινέσει, πανταχού ένθα αποτάνθημεν ευμενούς ετύχομεν υποστηρίξεως βοηθείας. Άτε 

αναγνωρισθείσης της αδελφότητος ημών παρά τε της εκκλησιαστικής και πολιτικής αρχής, 

και παρά διαφόρων συλλόγων και αξιοτίμων ανδρών ου μόνο λόγω αλλά και έργω.  

     Επικαλούμενοι τοίνυν τας ευχάς και ευλογίας υμών υπέρ της κρατεώσεως και 

προαγωγής του σωματείου μας, έσμεν ευέλπιδες ότι θα αξιωθώμεν να εγγράψωμεν εις το 

μητρώον της αδελφότητος και την προσδοκωμένην υμετέραν συνδρομήν. 

    Συνιστώντες εαυτούς εις την εύνοιαν υμών υποσημειούμεθα βαθυσεβάστως. Της υμών 

Πανοσιολογιότητος, πιστοί θεράποντες. Η εν Παναγία Θάσου Αδελφότης «ο Φοίνιξ». Ο 

Πρόεδρος Γ. Μ. Χρηστίδης. Ο Γραμματεύς: Ι. Λασκαρίδης. 

Εν Παναγία Θάσου τη 31η Αυγούστου 1874.  

 

5. Αποστολή χρηματικής συνδρομής της μονής Φιλοθέου για το σύλλογο «Φοίνιξ» 

(1875)51. 

Τω Ιεροδιακόνω Κυρίω Νικάνδρω Βατοπεδινό τω λίαν ημίν περιποθήτω και εν Χριστώ 

αδελφώ. Ασπασίως , εις την Ιεράν Μονήν του Βατοπαιδίου. Την υμετέραν ιερολογιότητα 

αδελφικώς εν Κυρίω κατασπαζόμεθα 

     Λίαν ευχαρίστως κομισάμενοι την από 29 λήξαντος Μηνός Αυγούστου αδελφικήν υμών 

επιστολήν έγνωμεν καλώς τα  εν αυτή. Εις απάντησίν σας γνωστοποιούμεν τη υμετέρα 

αγάπη ότι προσφέρι και η ιερά ημών Μονή το κατά δύναμιν συνδρομήν δια την εν Θάσσω 

του χωρίου Παναγίας φιλεκπαιδευτική αδελφότηταν λίρας Οθωμανικάς δύο. Αριθμός 2. τας 

οποίας θέλετε λάβει από τον εν Καρυαίς Αντιπρόσωπον της Ιεράς Μονής ημών 

Προηγούμενον κ. Χρύσανθον. Σας επιστρέφονται συνάμα ώδε εσωκλέιστως, και τα δύο 

έγγραφα τα οποία μας εστείλατε μετά της ειρημένης επιστολής σας. Μολονότι εις την εν 

λόγω επιστολήν σας αναφέρετε να σας επιστραφώσι τέσσαρα έγγραφα, αλλά μόνον τα δύο 

αναφερόμενα ανωτέρω εν αυτή ευρέθησαν και διατελούμεν φιλαδέλφως. 
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Οι Επίτροποι της Ιεράς Μονής του Φιλοθέου: Γέρων Σωφρόνιος, Γέρων Δανιήλ και οι συν 

ημίν εν Χριστώ αδελφοί.   

Ιερά Μονή Φιλοθέου τη 2α  Αυγούστου 1875 

 

6.  Αποστολή χρηματικής συνδρομής της μονής Ξηροποτάμου για το σύλλογο «Φοίνιξ» 

(1875)52. 

Τω Ιερολογιοτάτω Νικάνδρω Βατοπαιδινώ.  

Την Υμετέραν  Ιερολογιότητα αδελφικώς εν Κυρίω κατασπαζόμεθα.  

     Συνεπεία της από 20 του τρέχοντος μηνός αδελφικής υμών επιστολής διεξελθούσης υπό 

της αδελφότητος της Ιεράς ημών Μονής ενέκρινε προς τον φιλόμουσον τούτον σκοπόν και 

χορηγεί συνδρομήν συνισταμένων εκ λιρ. οθωμ. εξ. Αριθ. 6. εις την νεοσυστάσην εν 

Παναγία της Θάσου φιλεκπαιδευτικήν αδελφότητα «ο Φοίνιξ» εφ’ ω και διατελούμεν 

φιλαδέλφως.  

Της υμ. ιερολογιότητας εν Χριστώ αδελφοί. 

Οι Επίτροποι της Ιεράς και Σεβασμίας Μονής του Ξηροποτάμου Αρχιμανδρίτης Μερκούριος 

και Προηγούμενος Λεόντιος.  

Ιερά Μονή Ξηροποτάμου τη 25η Αυγούστου 1875. 

 

7. Η μονή Εσφιγμένου προσφέρει στην αδελφότητα «Φοίνιξ» οικονομική 

ενίσχυση(1875)53 . 

(Τω Ιερολογιοτάτω Νικάνδρω Βατοπαιδινώ) 

 Τη υμετέραν ιερολογιότητα αδελφικώς εν Κυρίω κατασπαζόμεθα. 

     Κομισάμενοι την από  6 τρέχοντος αδελφικήν επιστολήν σας, περιήλθομεν ταύτην ομού 

τε και τα μέσω του υμετέρου Αντιπροσώπου σταλέντα ημίν δύο έγγραφα επιστολήν και 

δίπλωμα, της εν Παναγία Θάσσου φιλεκπαιδευτικής αφελφότητος «ο Φοίνιξ» προς την 

υμετέραν Ιερολογιότητα. 
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     Επαινούντες όθεν τον ζήλον της εν λόγω αδελφότητος, προς ηθικήν ανάπτυξιν της 

νεολαίας τείνοντα και κοινωνικήν συνεπώς πρόοδον, και επιθυμούντες και ημείς τοιαύτα 

κοινοφελή έργα, προσφέρει η ιερά ημών Μονή προς την εν λόγω φιλόμουσον αδελφότητα 

δύο λίρας οθωμ. άπαξ δια παντός συνδρομήν προς τον προκείμενον σκοπόν. Ασμένως δε 

ήθελε προθυμοποιηθεί αυτή και μείζονα συνδρομήν, αν μη, κωλυομένη εκ σπουδαίων 

αναγκών και βαρυτάτου χρέους της ηδυνάτη, επευχομένη ίνα άλλοι ευκολυώμενοι 

συνδράμωσι γενναιότερον. 

     Επιστρέφοντες υμίν και τα άπερ ελάβομεν δύο, ως είρισται, έγγραφα, διατελούμεν 

φιλαδέλφως. Της υμετέρας Ιερολογιότητος εν Χριστώ ευχέτες. 

 Ο Καθηγούμενος του Ιερού Κοινοβίου Εσφιγμένου: Αρχιμανδρίτης Λουκάς. 

Ιερά Μονή Εσφιγμένου τη 12η Σεπτεμβρίου 1875 

 

8. Η μονή Ζωγράφου προσφέρει στην αδελφότητα «Φοίνιξ» οικονομική ενίσχυση 

(1875)54.  

Τω Ιερολογιοτάτω Νικάνδρω Βατοπαιδινώ. 

Τη υμετέραν ιερολογιότητα αδελφικώς εν Κυρίω ασπαζόμεθα 

      Το από 20 τρέχοντος αδελφικού σας, μετά και του εκ της Αδελφότητος Θάσου προς την 

υμετέραν ιερολογιότητα σταλέν γράμμα, εκομισάμεθα ασμένως, και έγνωμεν τα εν αυτοίς 

και δε επιστρέφομεν τα δύο εσώκλειστα έγγραφα, την δε κατά δύναμιν συνδρομή τε και 

βοήθειαν θέλετε λάβη παρά του ημετέρου Αντιπροσώπου. Προς τούτοις διατελούμεν 

φιλαδέλφως. 

Ο Καθηγούμενος του Ιερού Κοινοβίου Ζωγράφου. 

 όρα όπισθεν: 1 οθωμ. λιρ. η προσφορά. 

     Επειδή η μονή δεν αναφέρει το ποσόν το σημιόνο εγώ ο Αντιπρόσωπος αυτής το οποίον 

σηνήστατε μιαν λήραν οθομ. το οπίον έδοκα εις τον Αντιπρόσωπόν σας  

Εν τω Ιερώ Κοινοβίω του Ζωγράφου τη 24 Σεπτεμβρίου 1875 
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9. Ευχαριστήρια επιστολή του συλλόγου «Φοίνιξ» προς το Βατοπαίδι για τη χρηματική 

συνδρομή του μοναστηριού (1875)55.  

Α.Π. 60. Πανοσιολογιώτατοι άγιοι επίτροποι και προϊστάμενοι της Ιεράς Μονής του 

Βατοπαιδίου. 

      Πανοσιολογιώτατοι! Δεν έχομεν λόγους καταλλήλους όπως εκφράσωμεν την 

ευχαρίστησιν και εγκάρδιον ημών ευγνομοσύνην την οποία επροξένησεν εις το σωματείον 

μας η από 6 ισταμένου τρισέβαστιν υμών επιστολή Σας συνωδευμένη μετά γενναίας 

προσφοράς εξ είκοσι λιρών τουρκικών εγχειρισθεισών ημών παρά του υμετέρου 

συναδέλφου οσιωτάτου κυρίου Κοσμά. 

     Η παρ’ υμίν αρίστη υποδοχή, η φιλόμουσος και γενναία συνδρομή και αι δαψιλευόμεναι 

ευχαί και ευλογίαι ων παρ’ Υμίν έτυχεν η αδελφότης ημών είναι τρανόν εχέγγυον του 

αγαθού αυτής μέλλοντος, και σπουδαία ενθάρρυνσις εις το σωματείον ημών, όπως 

εγκαρτερήση εις το αποτέλεσμα του παρ’ αυτού επιδιωκομένου υψηλού μεν αλλά 

δυσχερούς έργου, όπερ βάσιν έχει ως γινώσκετε την δημοτικήν εκπαίδευσιν των της νήσου 

νέων, από καρδίας ευχόμενοι ίνα τη αρωγή και των υμετέρων ευχών αξιωθώμεν δια της εν 

Χριστώ μορφώσεως να ίδωμεν της νεολαίας μας πραγματιουμένας τας ελπίδας μας. 

     Την ευγνωμοσύνην ημών και την της νεολαίας της νήσου απονέμομεν υμίν, μικρόν 

φόρον, των γενναίων υμών υποστηρίξεων έχομεν εν λόγοις τε και έργοις. Δεχτήτε τα 

σεβάσματά μας μεθ’  ων υποσημειούμεθα. Πιστοί θεράποντες. 

Η εν Παναγία Θάσου Αδελφότης «ο Φοίνιξ». Ο Πρόεδρος Γ. Μ. Χρηστίδης. Ο Γραμματεύς:  

Νικολαΐδης Ιερεύς. 

Εν Παναγία Θάσου τη 15η Ιουλίου 1875. 

 

10. Η μονή Ιβήρων απορρίπτει αίτημα οικονομικής βοήθειας της αδελφότητας «Φοίνιξ» 

(1875)56. 

Την υμετέραν Πανοσιολογιότητα αδελφικώς εν Κυρίω κατασπάζομαι. 

                                                                         
55  Α.Ι.Μ.Β., φ.  59, αρ. εγ. 483. 

56
 Α.Ι.Μ.Β., φ. 58, αρ. εγ. 58. 



     Ευχαρίστως λίαν εκομησάμην την από 6 του παρελθόντος αδελφικήν υμετέραν 

περισπούδαστόν μοι επιστολήν μετά των επισυνημμένων τριών εγγράφων της εν Παναγία 

Θάσου αδελφότητος και έγνω τα ενσημειούμενα. Κατά συνέπειαν απαντώ υμίν αγαπητέ 

μοι, ότι πλήρη είχον την διάθεσιν να εφανόμην κατά τι συντελεστικός εις την αδελφικήν 

υμετέραν αξίωσιν και το επ’ εμοί προσεπάθησα, αλλά φαίνεται μη έχων το πειστικόν δεν 

ημπόρεσα να κάμω τίποτε.  

     Επιτρέψατέ μοι γνουν καίτοι με λύπην μου να επαναλάβω και αύθις ό,τι και άλλωτε επί  

της αυτής υποθέσεως απήντησα υμίν ότι ουδέν κατόρθωσα. Ουδεμία προς την Μονήν μου 

έλαβε χώρα κατά της Αδελφότητος κατηγορίαν. Η γυμνή αλήθεια είναι ότι η Μονή 

ευρισκομένη ως προς τα οικονομικά της ουχίν τόσον καλώς, δε δύναται, ή και παρά την 

θέλησίν της να αποστήλη πάσαν περί συνδρομής πρόσκληση. 

     Επιστρέφων δε υμίν περίκλειστα τα απεσταλθέντα μοι τρία έγγραφα υποσημειούμαι 

μετά της προς υμάς  φιλίας και αδελφικής αγάπης.  

Της υμετέρας Πανοσιολογιότητος, εν Χριστώ αδελφοί.      Θεοδόσιος Ιβηρίτης 

Ιβήρων 14 Ιουνίου 1875 

 

11. Ευχαριστήρια επιστολή του συλλόγου «Φοίνιξ» προς τον εκ Θάσου Βατοπαιδινό 

μοναχό, Νίκανδρο, για την αποστολή χρηματικής συνδρομής ενός αγιορείτη μοναχού 

(1875)57.  

Παναγία Θάσου, αδελφότης «Φοίνιξ», αριθ. πρωτ. 69. 

Προς τον Ιερολογιότατον Κύριον Νίκανδρον, επίτιμον μέλος της Αδελφότητος «Φοίνιξ». 

      Ιερολογιώτατε! Την από 29 παρελθόντος Ιουλίου επιστολήν Σας μετά των δύο λιρών 

δωρεάς του οσιωτάτου ΧηΙακώβου εν πλήρει ευγνωμοσύνη ελάβομεν, ευχαριστούντες υμάς 

δια τας ζωηράς και φιλοπάτριδας προσπαθείας ας καταβάλλετε υπέρ της προαγωγής του 

φιλεκπαιδευτικού ημών σωματείου.  

     Εσώκλειστον έχετε επιστολήν μας μετά διπλώματος προς τον οσιώτατον ΧηΙάκωβον ην 

παρακαλούμεν όπως ευαρεστηθήτε να εγχειρίσητε. 

                                                                         
57

 Α.Ι.Μ.Β., φ. 59, αρ. εγ. 537. 



     Καίτοι η αδελφότης ημών ανήγγειλε προς τον εν Αθήναις συμπολίτην μας Κύριον Ι. 

ΧηΙωαννίδην δια της από 29 Ιουλίου 1874 την ίδρυσιν αυτής, δυστυχώς δε μηδεμιάς ηξιώθη 

απαντήσεώς του, μεγάλως Σας ομολογεί τας χάριτας δια τας ακραιφνούς προσπαθείας 

υμών τόσον προς αυτόν όσον και προς οιονδήποτε άλλον εγκρίνητε. Αι τοιούται πράξεις 

Σας αντί να φανώσιν ημών ως πέραν του καθήκοντός Σας, ως νομίζετε, απ’ εναντίως 

αποσπώσι την προς υμάς ευγνωμοσύνην ημών. Ο Δημήτριος, αδελφός του Κυρίου 

Ιωαννίδου εν τη ενταύθα, κατά το παρελθόν έτος, αφίξη του, ενεγράφη μέλος του 

σωματείου μας και τούτον προς γνώσιν Σας. 

     Επαναπαυόμενοι εις τας υπέρ της φιλεκπαιδευτικής ημών αδελφότητος αόκνους και 

ευγενείς υμών προσπαθείας Σας παρακαλούμεν όπως δεχθήτε την διαβεβαίωσιν της 

διακεκριμένης προς υμάς υπολήψεώς μας. 

Ο Πρόεδρος Γ. Μ. Χρηστίδης. Ο Γραμματεύς:  Θεμιστοκλής, Ιερεύς. 

Εν Παναγία Θάσου τη 10η Σεπτεμβρίου 1875. 

 

12. Ευχαριστήρια επιστολή του συλλόγου «Φοίνιξ» προς τον εκ Θάσου Βατοπαιδινό 

μοναχό, Νίκανδρο, για την αποστολή της χρηματικής συνδρομής των μοναστηριών του 

Αγίου Όρους (1875)58.  

Τω Ιερολογιωτάτω Κυρίω Νικάνδρω διακόνω Βατοπεδινώ κ.λ  κ.λ.  

     Ιερολογιώτατε! Μετ’ αφάτου χαράς και ευχαριστήσεως εδέξατο η αδελφότης ημών την 

από 7 παρελθόντος ημερολογ. επιστολήν Σας μετά των ένδεκα λιρ. οθωμ. συνδρομής των 

ιερών Μονών του Ξηροποτάμου, Φιλοθέου, Εσφιγμένου και Ζωγράφου. Νέα ένδοξα του 

ακραιφνούς υμών πατριωτισμού και φιλομούσου ψυχής, εφ’ ω επαναλαμβάνει όπως δι’ 

ημών εκφράση υμίν η ολομέλεια του σωματείου μας την απεριόριστον Αυτής 

ευγνωμοσύνην και σεβασμόν. 

     Εσωκλείστους έχετε απαντήσεις ευχαριστηρίους της αδελφότητος προς τας ανωτέρω 

Ιεράς Μονάς δια τας συνδρομάς Αυτών εν αις διαβεβαιούμεν την παραλαβήν των 

χρημάτων και άλλων προς το Ιερόν Κοινόβιον του Διονυσίου μετά του σχετικού διπλώματος 

περί της συνδρομής του οποίου πράξατε ό,τι αν υμίν δόξη. Επαναλαμβάνοντες την 

διαβεβαίωσιν της προς υμάς υπολήψεως ημών, διατελούμεν της υμ. Ιερολογιότητος 
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Η εν Παναγία Θάσου Αδελφότης «ο Φοίνιξ». Ο Πρόεδρος Γ. Μ. Χρηστίδης. Ο Γραμματεύς:  

Θεμιστοκλής Ιερεύς. 

Εν Παναγία Θάσου τη 9η Δεκεμβρίου 1875. 

 

13. Κοινοποίηση εγγράφου του συλλόγου «Φοίνιξ» προς την Ιερά Επιστασία των Μονών 

του Αγίου Όρους, στις Καρυές, περί χρηματικής συνδρομής (1876)59. 

Η εν Παναγία Θάσου Αδελφότης «Φοίνιξ». 

Προς την Σεβαστήν Κοινότητα του Αγίου Όρους Άθω, ταπεινώς προσκυνούμεν. 

     Καθήκον ιερόν εκπληρούντες εκφράζομεν την βαθείαν ευγνωμοσύνην και την άπειρον 

ευχαριστίαν του σωματείου ημών και ταις ευαρεστηθήσαις Ιεραί εξής Μοναί να 

συνδράμωσι τη αδελφότητι: η Βατοπαιδίου προσηνεγκάση λίρας οθωμ. είκοσι, η 

Ξηροποτάμου εξ, Φιλοθέου δύο, Εσφιγμένου 2 και Ζωγράφου μίαν, και τη Σεβαστή Ιερά 

Κοινότητι ως καλοθελησάση να συστήση εγκυκλίως τον αγαθόν σκοπόν της αδελφότητος 

εις πάσας τας Ιεράς Μονάς. 

     Εντεύθεν δε ενθαρρινόμενοι λαμβάνομεν την τόλμην να παρακαλέσωμεν θερμώς την 

Ιεράν Κοινότητα πως αγαθοηθείσα πέμψη την παρούσαν εγκυκλίως εις απάσας τας Ιεράς 

Μονάς, ίνα ίδωσι την ανωτέρω εκσεφρασμένην ευγνωμοσύνην και ευχαριστίαν του 

σωματείου ημών και αι έτι μη λαβούσαι την διάθεσιν να συνδράμωσιν Ιεραί Μοναί, αίτινες 

δεν πιστεύομεν ότι θέλουσι βραδύνει να δείξωσι τας γενναιοδώρους αυτών χείρας τη 

αδελφότητι εργαζομένη εν ω τόπω και αυταί δρέπουσιν υλικάς καρποίς προ αιώνων, ως 

γνωστότατον υπάρχει. 

     Ευελπιστούντες ότι προθύμως θέλει εισακουσθή η εν τη παρούση ταπεινή ημών 

παράκλησις απονέμομεν τον οφειλόμενον φόρον της ευγνωμοσύνης του σωματείου ημών, 

βέβαιοι υπάρχοντες ότι και προτροπή και κατάλληλη σύστασις θέλει διαβιβασθή ταις 

τελευταίαις Ιεραίς Μοναίς όπως τιμήσωσι και αύται δια  του αυτοπροαιρέτου, συνδρομών 

την Αδελφότητα. 

     Εφ’ ω και διατελούμεν μετά σεβασμού. Ολωναρόθυμοι και ευπειθείς.    

Εν Παναγία Θάσου τη 25 Φεβρουαρίου 1876. 

                                                                         
59  Α.Ι.Μ.Β., φ. 64, αρ. εγ. 10. 
 



 

14. Ο Πρόεδρος της αδελφότητας «Φοίνιξ» εκθέτει την κατάσταση της εκπαίδευσης στη 

Θάσο μετά την ίδρυση του Συλλόγου (1876)60.  

     Αξιότιμε φίλε. Την από 7 μεσούντως σεβαστήν μοι επιστολήν Σας, μετ’ αφάτου χαράς 

εκομισάμην, και μετά προσοχής και ενδιαφέροντος αναγνούς το σπουδαίον εμβριθές, παν 

πλήρες λογιαστήτων, πατριωτισμού ακραιφνούς και ειλικρινές της εμπιστοσύνης και φιλίας 

του εμπεριεχομένου, ανέκραξα: «Ω Ζευ και Αθηνά και Άπολλον, τοιούτοι δέκα μοι είεν 

πολυπράγμονες Αχαιοί». Σας ευχαριστώ φίλτατε και ευγνωμονώ από καρδίας, είσθε το 

ισχυρότατόν μου έρεισμα εν τη αδελφότητι και ο καλλίτερός μου σύμβουλος και 

συνεργάτης. Συμμερίζομαι καθ’ ολοκληρίαν απάσας τας ιδέας και συμβουλάς Σας δι’ ας περ 

μυρίας ομολογώ τας χάριτας. Θα προσπαθήσω καιρού δοθέντος να ακολουθήσω ας περ 

προτείνετε οδηγίες, και σας παρακαλώ να μη φείδεσθε των άλλων τοιούτων, αλλά πάντοτε 

ανακοινήτε μοι ότι υπέρ της πατρίδος καλόν και ωφέλιμον εγκρίνετε.  

     Εντός ολίγου, μετά την περί τα τέλη του ισταμένου διεκπεραίωσιν και της τελευταίας 

συνεδριάσεως της Εφορίας, γενησομένης υπέρ των λογαριασμών της εκκλησίας και 

σχολείου Παναγίας, θα έχω την ευχαρίστησιν να σας δώσω πλήρεις οπωσούν πληροφορίας 

περί των πράξεών μας. Εν τούτοις Σας λέγω ότι εις τα πλείστα των σχολείων διωρίσθησαν 

διδάσκαλοι ηθικοί και δεδοκιμασμένης ικανότητος, τη υποχρεώσει ίνα ανελλειπώς 

διδάσκωνται τοις μαθηταίς τα ιερά, η ηθική και η εν χρήσει ήδη συνδιδακτική μέθοδος. Τον 

ελευσόμενον μήνα, εάν ο Θεός δω, και τα πράγματα βαίνωσι κατ’ ευχήν, δηλαδή δεν 

απαντήσω προς ελευθέραν εξάσκησιν της ανατεθείσης υπηρεσίας – άπερ κοινά και συνήθη 

παρ’ ημίν – σκοπεύω όπως συγκαλέσω γενικήν των διδασκάλων συνεδρίασιν, εν η θα 

συζητηθήσεται από κοινού επί τη βάσει της νεωτέρας διδασκαλίας και των αποφάσεων 

των Φιλολογικών Συλλόγων, και επί τη βάσει των αναγκών της νεολαίας της Πατρίδος 

ομοιόμορφον τι σύστημα διδασκαλίας και κοινόν πρόγραμμα. Συμφωνείτε εις την ιδέαν 

μου ταύτην; Πολύ θα με υποχρεώσητε εάν μη δώσητε την γνώμην Σας, συνάμα δε και 

συμβουλήν τινάν και ότι εγκρίνετε δια την σκοπιμοτέραν πραγμάτωσιν του επιδιωκομένου. 

     Η αδελφότης, θ’ απαντήση τω Κυρίω Ιωαννίδη, η μάλλον θα ευχαριστήση αυτώ δια την 

γενναίαν αυτού προσφοράν, δι ην οφείλει συγχρόνως χάριτας και υμίν. 

    Δεχθήτε την διαβεβαίωσιν της αφοσιώσεώς μου μεθ’ εις διατελώ. Όλος υμέτερος Γ. Μ. 

Χριστίδης  
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Εν τω Λιμένι της Θάσου τη 15 Ιανουαρίου 1876. 

 

15. Απόσπασμα επιστολής του φιλεκπαιδευτικού Συλλόγου «Μεταμόρφωσις» 

Καλλιράχης, με την οποία ζητάει την αρωγή της μονής Βατοπαιδίου (αχρονολόγητο 

μεταξύ των ετών 1888-1894)61. 

Την υμετέραν Πανοσιολογιώτητα Σεβασμίως κατασπαζόμεθα. 

      Οι εκ της Κοινότητος ημών Καλλιράχης φιλόμουσοι, συναισθανόμενοι τα εκ της 

φιλανθρωπίας και εθνικής φιλοτιμίας επιβαλλόμενα αυτοίς ιερά καθήκοντα και αφιέμενοι 

την σύστασιν Φιλεκπαιδευτικής Αδελφότητος ενταύθα σκοπόν εχούσης οπωσδήποτε 

σύστασιν Παρθεναγωγείου και διοργάνωσιν του διατελούντος Παιδαγωγείου εις Αστικήν 

Σχολήν, ανέθεσαν ημίν τοις ευσεβάστως υποφαινομένοις, την εκ των ενόντων ζήτησιν 

προστασιών και πόρων προς επίτευξιν του ιερού τούτου σκοπού.  

     Της ιεράς δε ταύτης διακονίας την εκτέλεσιν αναλαβόντες ηδυνήθημεν τη αρωγή του 

Υψίστου και καθ’ όσον επιτρέπουσιν ημίν τα ευτελή ημών μέσα διά των ολίγων Ευεργετών, 

Δωρητών και τακτικών μελών, να συστήσωμεν και εν μέτρω τινί υποστηρίξωμεν την εν 

λόγω Φιλεκπαιδευτικήν Αδελφότητα υπό το όνομα «Μεταμόρφωσις» δι’ ης προ μηνών 

συναιστήθη το Παρθεναγωγείον καταλλήλως. 

      Επειδή δε η συντήρισης κατάλλη- [η καταχώρηση διακόπτεται βιαίως στο δεύτερο μέρος 

της επιστολής, που αφορά την εκζήτηση  οικονομικής βοήθειας]. 

     Τω Πανωσιολογιωτάτω Αγίω Προηγουμένω και Αντιπροσώπω της Ιεράς και Βασιλικής 

Μεγίστης Μονής του Βατοπαιδίου Κυρίω Κυρίω Νικάνδρω εις Άγιον Όρος/Καρυαί.  

 

16. Αλληλογραφία του προκρίτου της Καλλιράχης Αργυρόπουλου Χατζηαργυρόπολου με 

το μοναχό Νίκανδρο, περί δήμευσης περιουσίας ιερέα  λόγω αδυναμίας εξόφλησης 

δανείου (1875) 62. 

 

α. Φίλτατέ μοι Νίκανδρε. 
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     Την από 9 ενεστώτος μηνός υμετέραν επιστολήν έλαβον μετά πολλής μου της 

ευχαριστήσεως, εξ εις επληροφορήθην αρκούντως, οποίαν σημασίαν έδωκεν η υμετέρα 

φίλη Αγάπη εις την εν τη από 26 λήξαντος μηνός επιστολή μου περιεχομένην γνωστήν 

περικοπήν. Αν και εξ ανάγκης έπρεπε να αναφέρω μικρού τουλάχιστον περί ταύτης, 

παύομαι τούτου πεποιθώς εις την εκδηλωθείσαν εν τη υμετέρα επιστολή ειλικρινή 

διασάφισιν. 

     Τα από του υμετέρου συνεγχωρίου Ιωάννου Κάλτσα δύο αργυρά μετζήτια, μεταβάς προ 

τινών ημερών εις Καζαβήτιον έλαβον, ως και το από του Παναγιώτου υιού του Αναστασίου 

Τζιγκάνη, άτινα δεν αποστέλλω, κινούμενος εκ περιεργείας, όπως γνωρίσω τον υμέτερον 

μέλλοντα σκοπόν. 

     Η  μελετωμένη δήμευσις των κτημάτων του μακαρίου Παππα Βασιλείου μένει επί 

τοσούτον χρόνον ανενεργώς, ένεκα της επί δύο κατά σειράν έτη παντελούς ακαρπίας, μη 

ενεργούντων των δανειστών του μακαρίου ταύτην. Τον Κύριον Προηγούμενον Χρύσανθον 

παρακαλώ την υμετέραν αγάπην να ειδοποιήσει ότι περί τούτου ουδέποτε θέλωμεν 

αμελήσει. Της περιπτώσεως ελθούσης εν τινι προς τον φίλτατόν μοι πατέρα υμετέρα 

επιστολή είδον την δήλωσιν της απωλείας της Κοινής Πατριωτικής αναφοράς προς τον εν 

Μονάχω Πατριώτην ημών Κύριον Καλλίνικον Σταματιάδην, και την υμετέραν παράκλησιν 

περί της ανανεώσεως ταύτης. Η μακρά αυτή βραδύτης προήλθεν ουχί εξ αμελείας του 

πατρός μου, αλλ’ εκ της μη συγκροτήσεως Γενικής Συνελεύσεως, μηδέ Γενικού Συμβουλίου 

καθ’ άπαντα τον παρελθόντα χειμώνα. Ελπίζω όμως ότι εντός ολίγου θέλει εκπληρωθή 

αύτη, και είθε ο Θεός φωτίσει την διάνοιαν του υπεργήρω Καλλινίκου. 

     Δια του συνεγχωρίου μου Κυρίου Σωτηρίου Δημητρίου έλαβον εν ζεύγος περιστερών, δι 

όπερ ευχαριστώ υπερμέτρως. Αιτώ δε τας ευχάς και ευλογίας της υμετέρας Αγάπης. 

Υποσημειούμαι, προθυμότατος φίλος : Αργυρόπουλος Αναγν. Χη Αργυροπούλου. 

Ευαρεστηθήτε να δεχθήτε και τοις εμοίς φιλικωτάτοις ασπασμούς: Κωνσταντίνος Αναγν. Χη 

Αργυροπούλου. 

Εν καλή Ράχη τη 23η Μαρτίου 1875. 

 



β. Ιερολογιώτατε (Νίκανδρε) 63  

     Αφ’ ου πρώτον επερωτήσω δια το αίσιον της εφετής υμών υγείας, δι ης επιθυμών να 

ακούω υπέρ αυτής, σας ειδοποιώ ότι και ημείς οικογενειακώς καλώς έχομεν. Προτίθεμαι δε 

να σας αναφέρω ότι καθ’ ου έλαβον επιστολήν υπέρ της εξοφλήσεως του ομολόγου του 

Παπα Βασιλείου προς τον εν Χριστώ Παναγιώτατον Κύριον Χρύσανθον και παρά της Μονής 

ιδιαιτέρας γενικής προσκλήσεως γενομένης παρά του Διοικητού εν Λιμένι Παναγίας, εις 

άπαντας τας δανειστάς του Παπα Βασιλείου απήλθομεν και ημείς και διήρκησεν περίπου 

τις 12 ημ(έρες) η υπόθεσις έως ότου να λάβη τέλος, ως και ημείς εν τω αυτώ διαστήματι 

ευρισκόμεθα εκεί. Με λύπην μου δε αναγγέλω την απόφασιν ην έγεινεν. Εις τους έχοντας 

λαμβάνειν ανελόγησεν 50 τοις 100 και πρώτον να ποληθή η περιουσία του Π. Β. και μετά να 

λάβωσιν αι δανεισταί τα χρήματα. Αποσταλείς εις Μουαβίνης, ήτοι υποδιοικητής εν τω 

ημετέρω χωρίω εδημοπρατίσας την περιουσίαν κινητήν και ακίνητον και ουδείς εφάνη 

αγοραστής, ώστε οι έχοντες λαμβάνειν μερικοί ζήτησαν κτήματα και ως φαίνεται η  

υπόθεσις την περιουσίαν θα διανεμηθώσιν οι Δανεισταί. Επί τούτου ενέκρινα να 

ειδοποιήσω υμάς κατά ποίον τρόπον να φερθώ προς οδιγίαν μας, ήτοι αν οι λοιποί 

δανεισταί λάβουσιν κτήματα λάβωμεν και ημείς ή να απεχωρήσω. Επειδή δε πρόκειται κατ’ 

αυτάς να εκτελεσθή η υπόθεσις μου γράφητε εγκαίρως προς γνώσιν μας. Ταύτα αναφέρων 

με το ανήκον Σέβας. 

Αναγνόστης Χ΄́ Αργυρόπουλος. 

Υ.Γ. Ειδοποιήσθαι ότι ο Αργύριος φιλάσθενος ων απήλθεν εις Καβάλλαν δι’ αλλαγήν αέρος, 

ο δε Κωνσταντίνος απήλθεν πάλιν εν Αθήνας προς αποπεράτωσιν του ποθημένου σκοπού. 

Ο ίδιος. 

 Εν Κακη Ράχη τη 18η Σεπτεμβρίου 1875. 

 

γ. Την υμετέραν ελλογιμότητα ήδιστα κατασπάζομαι (προς Νίκανδρο, αντιπρόσωπο  

Βατοπαιδίου) 64  

     Την από 28 του ελεύσαντος μηνός υμετέραν επιστολήν έλαβον, ην και ανάγνων μετ’ 

ενδιαφερούσης προσοχής. Εξ’ αυτής δε ως και εκ της περικλείστου  του Προηγ. Κυρ. 

Χρυσάνθου επληροφορήθην αρκούντως περί του πνεύματος υμών διά την πολυθρύλητον 
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υπόθεσιν του Παππα βασιλείου. Φίλτατε, το καθήκον νομίζω ότι εξετέλεσα πληρέστατα, 

καθότι χάριν των υποχρώσεων, ας πρέπει να αποδώσω υμίν, μετέβην εις Λιμέναν 

Παναγίας, καίτοι ασθενής ων, ου θα διέμεινα επί δεκαπέντε ημέρας δι αυτήν και μόνην την 

υπόθεσιν, ήτις αφού πολλάς και διαφόρους φάσεις έλαβεν, έληξε με την απόφασιν του 

Συμβουλίου της Νήσου ημών προέδρου όντος του Γεν. Διοικητού κατ’ εξαίρεσιν, να δοθώσι 

τοις δανεισταίς , επί παρουσία αυτών 50% και μετρητά μετά τριάκοντα μία ημέρας.  Η  

απόφασις δε αύτη εγένετο παραδεκτή παρ’ όλων των δανειστών, εμπόρων τε και 

Μοναστηριών, επιτοπίων και οθωμανών και τελευταίον παρ’ εμού μη βλέποντος άλλην 

διέξοδον. Συμφώνως δε ταύτη τη αποφάσει  ήλθον εις το χωρίον μας ο τε πρόεδρος του Γ. 

Συμβουλίου και δύω μέλη αυτού ίνα πωλήσωσιν επί δημοπρασία άπασιν την κινητήν και 

ακίνητον περιουσίαν του Παπα Βασιλείου. Αλλ’ ένεκα της μεγίστης ελλείψεως των 

χρημάτων ουδείς έτερος αγοραστής εφάνη, πλην των εγχωρίων μας δανειστών, και τούτο 

ένεκα έμεινεν αυτή η υπόθεσις εκκρεμής. Επειδή δε δεν δύναμαι πλειότερον να συντέλω 

ήθελον πέμψη  σήμερον την χρεωστικήν του Προηγ. Κυρίου Χρυσάνθου αυτόσε, ον 

παρακαλώ ειδοποιήσητε εγκαίρως όπερ φροντίση να μοι ειδοποιήσει που να παραδώσω 

αυτήν. 

     Άπασα η οικογένεια ημών έχει καλώς προσφέρουσα δι εμού τας προσρήσεις αυτής ας 

μεταβιβάζετε και προς τον Αγιοσέβαστον Γέροντα υμών. Παρά του Κωνσταντίνου ουδέν 

εμάθομεν, και θέλω φροντίσει να εκτελέσει τας συμβουλάς υμών. Εν μεγίστη βία διατελώ. 

Ο προθυμότατος φίλος υμών: Αναγνώστης ΧηΑργυροπούλου. 

Υ.Γ. Δεχθήτε και του  θερμαινομένου φίλου υμών τας πολλάς προσρήσεις όστις παρακαλώ 

να παραβλέπητε τας ελλείψεις της παρούσης επιστολής, ως κατεχομένου υπό θέρμης και 

δια του μεγάλου ζήλου γράφοντος. Αναγν. Χη Αργυροπούλου. 

Εν Καλη - Ράχη τη 2α Οκτωβρίου 1875.  

                 

                          

  

                

             

 


